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Dispone de 2 horas y 45 minutos. La puntuacién de cada apartado se indica entre paréntesis.
Administre su tiempo teniendo en cuenta esta puntuacién.

[

1. Preguntas Tipo Test. (Marque su respuesta con una “x”. Se obtienen 2 puntos si se marca la
respuesta correcta, -0,66 si se marca una respuesta incorrecta y 0 puntos si no se marca respuesta
alguna.)

1.1. Identifique el axioma que garantiza que las curvas de indiferencia no se cruzan.

O Completitud (A.1) O Monotonicidad (A.3)
X Transitividad (A.2) O Convexidad (A.5)

1.2. Si las preferencias de un consumidor estdn representadas por la funcién de utilidad u(z,y) =
min{2z,y}, su renta es I = 12y los precios de los bienes son p, = p, = 1, entonces su cesta éptima
es:

0(6,6) 0O (12,0) O (0,12) X (4,8).

1.3. Si x es un bien inferior, entonces los signos de los efectos sustitucién (ES), renta (ER) y total
(ET) de un aumento de su precio p, son:

OFES>0,FR>0,EFT >0 X ES<O0, FER >0, ET indeterminado
OFES<0,FR<0,ET<0 OES >0, FR <0, ET indeterminado.

1.4. Durante 2014 los precios de los bienes eran (p320014,p3014) = (2,1) y en 2015 los precios son

(p§015,p12/015) = (1,2). Por tanto, el IPC tipo Laspeyres para un individuo cuya cesta en 2014 fue

(z,y) = (4,4) es:

(] (] X1 O2

N | =
N W



1.5. Si las preferencias del consumidor de la pregunta anterior estdn representadas por la funcién
de utilidad u(z,y) = 2z + y, entonces el IPC verdadero de este individuo es:
1

3
X- 0O- 0O1 0O2
2 2

1.6. La prima de riesgo de la loterfa | = (O, 8; i, %) para un individuo A cuyas preferencias estan

representadas por la funcién de utilidad de Bernoulli ua(z) es PR4(l) = 2. Si las preferencias del
individuo B estdn representadas por la funcién de utilidad de Bernoulli up(z) = 2u4(x), entonces
su equivalente de certidumbre de la loteria [ es:

OECp()=2 OECs()=6 KR ECg()=4 0OECg() =0.

1.7. Una empresa que produce un bien de acuerdo con la funcién de produccién F(L,K) =

v L + 3K tiene:

X rendimientos decrecientes a escala [ rendimientos constantes a escala
O economias de escala O una funcién de costes totales concava.

1.8. En un mercado en el que la demanda es D(P) = max{18 — P,0} hay dos empresas cuyas
funciones de costes son CA(Q) = Q*+6Q+1y Cp(Q) = 2Q?+8, respectivamente. En el equilibrio
competitivo el precio y los niveles de produccién de las empresas son:

RP'=12,Q4=Qp=3 OP'=12.Qy=4Qp=2
0P =10,Q3=Qp=4 0P =10,Q4=3 Q}=5.

1.9. Suponga que en el mercado descrito en la pregunta 1.8 hay libertad de entrada y ninguna de las
dos tecnologias A y B estd protegida por patentes, de manera que cualquier empresa entrante puede
adoptarlas. En el equilibrio competitivo a largo plazo, el nimero de empresas con las tecnologias
Ay B, nay npg, satisfacen:

Ong=10,ng=0 Onga4+ng=12 Knyu+2ng=10 Ony =5 ng=".

1.10. Respecto al equilibrio de monopolio sin discriminacién de precios, los efectos de la discrim-
inacién de precios de primer grado sobre el beneficio de la empresa (B) y el excedente total (E)

son:
0 B aumenta y F disminuye X ambos, B y F aumentan

0 B disminuye y F aumenta [J ambos, B y E disminuyen.



2. Las preferencias de un consumidor sobre vestido (x) y alimento (y) estan representadas por la
funcién de utilidad u(xz,y) = = + Iny. El precio del vestido es 1 euro por unidad, el precio del
alimento es p euros por unidad y la renta del consumidor es I euros.

(a) (10 puntos) Calcule su funcién de demanda de alimentos y(p, I) para I > 1y para I < 1.

Solucion: Como

RMS(z,y) = 1 =v,

< = =

una solucion interior al problema del consumidor resuelve el sistema

y:

NS

T+py =
Resolviendo el sistema obtenemos
yp,I) =

z(p,I) =

Como la cantidad de vestidos x no puede ser negativa, cuando el consumidor tiene menos de un
euro (I < 1), consume x =0 e y = I/p; es decir, si el consumidor tiene una renta menor de 1
euros (y, por tanto, no puede comprar 1/p unidades de alimentos), entonces compra el mdximo
posible de alimentos y = I/p y no compra vestidos.

NS =

-1

(b) (5 puntos) Represente gréficamente el conjunto presupuestario del consumidor para p = %

e I =10, y calcule su cesta 6ptima y su nivel de utilidad.
Solucion: La recta presupuestaria para (p,I) = (%, 10) es z 4+ y/2 = 10. La cesta dptima es
z*¥=9, y* =1 =2

ol =

10 ¥

El nivel de utilidad es u(2,9) =9+ In2.



(¢) (10 puntos) Calcule los efectos renta y sustitucién sobre la demanda de alimento de un
impuesto de 50 céntimos (1/2 euros) por unidad. ;Cuanto se recaudaria con este impuesto?

Solucién: Elimpuesto aumenta el precio del alimento a p' = 1. Para calcular el efecto sustitucion
(ES) resolvemos el sistema:

yp = 1
r+Ilny = 9+In2.

Por tanto, yp = 1, y el efecto sustitucion es
ES=yp—y*"=1-2=-1.
Para calcular el efecto renta calculamos primero el efecto total
ET=y(p)—ylp)=1-2=-1
Por tanto, el efecto renta es
ER=FET—-ES=-1—(-1)=0.

El impuesto recaudaria

(d) (5 puntos) ;Cuédnto estaria dispuesto a pagar el consumidor para evitar el impuesto sobre
el alimento? ;Por qué esta cantidad es mayor que la que recauda el impuesto?

Solucién: El nivel de utilidad que obtiene el individuo para (p',I) = (1,10) es
w(z(1,10),(1,10)) =9 +1In1 = 9.

Sin impuesto el nivel de utilidad del consumidor con una renta I > 1 es

1 1

u($(§v I)v?/(§7

I)=(I-1)+1n2.
Por tanto, el individuo mantiene su nivel de utilidad si I satisface
9=(I-1)+1In2,

es decir, I = 10 —In 2. Por tanto, estaria dispuesto a pagar una cantidad tgual a In2 ~ 0.69 euros
por evitar el impuesto. Esta cantidad es mayor que la recaudacion impositiva porque esta reduccion
de renta no distorsiona los precios.



4. (15 puntos) Las preferencias de un estudiante sobre ocio (h, medido en horas) y consumo (c,
medido en euros) estdn representadas por la funcién de utilidad u(h, ¢) = he. El estudiante dispone
de H = 8 horas para dedicar al estudio y al ocio y no tiene otra renta (para dedicar al consumo)
que la que le proporcionan sus padres, quienes le pagan 10 euros por hora de estudio. Escriba el
problema del estudiante, represente su conjunto presupuestario y calcule el nimero de horas que
dedica al estudio. Los padres, descontentos con las calificaciones del estudiante, deciden aumentar
su asignacion a 12 euros por hora de estudio. Determine el efecto de esta medida sobre el nimero
de horas de estudio.

FEl problema del estudiante es

max hc
(h,c)ER2?

c<w(H—-h),

<
< h<H,

donde w = 10 es el pago por hora de estudio y H = 8 es el nimero de horas disponibles. Calculamos
la relacion marginal de sustitucion:

c
RMS(h.c) = 7
Una solucion interior satisface el sistema de ecuaciones
c
J— — w
h
¢c = w@—h)

Resolviendo el sistema obtenemos c(w)
h(10) = 4.

dw, h(w) = 4. Para w = 10, ¢* = ¢(10) = 40, h* =

El niimero de horas de estudio es 8 — h(w) = 4 tanto si w = 10 como si w = 12.



4. (15 puntos) Jorge tiene que decidir si contratar una poéliza de seguro para su coche con franquicia
por un precio de 400 euros, o contratar una pdliza sin franquicia por un precio de 500 euros. La
péliza con franquicia obliga a Jorge a pagar los primeros 300 euros del coste de reparacién de los
danos de cualquier accidente. Jorge cree que la probabilidad de tener méds de un accidente es cero
v que la probabilidad de tener un accidente es 0,25. Jorge dispone de una renta de 800 euros y sus
preferencias estdn descritas por la funcién de utilidad de Bernoulli u(xz) = \/z, donde x es su renta
disponible después de pagar la péliza de seguro y el coste de reparacién en caso de accidente. ;Qué
poliza deberia contratar? ;Estaria dispuesto a pagar 50 euros por saber si va a tener un accidente?

Solucidn: St Jorge contrata el sequro con franquicia, entonces enfrenta la loteria

31
lF = (400, 00,4,4)

y su utilidad esperada es
3 1
Eu(lp) = Z\/400 + Z\/ 100 = 17.5.

St contrata el sequro sin franquicia, entonces enfrenta la loteria
sk = (300; 1)

y su utilidad esperada es
Eu(lsp) = v300 = 17.32.

Por consiguiente, la decision dptima es suscribir la pdliza con franquicia.

Si Jorge supiera con certeza que tendrd un accidente, entonces contrataria la pdliza sin fran-
quicia, y Si supiera con certeza que no lo tendrd contrataria la pdliza sin franquicia. Por tanto, si
acepta pagar 50 euros por tener informacion (perfecta), enfrentaria la loteria

31

Iy = (400 — 50,300 — 50; —, —
I ( ) 7474)

y su utilidad esperada seria
Eu(ly) = z\/%Jr i\/ﬁ = 17,98.
Puesto que lp = 1* es la decision dptima sin informacion y
Eu(ly) > Eu(lp) = Eu(l"),

Jorge estaria dispuesto a pagar 50 euros por conocer esta informacion.



5. Una empresa farmacéutica estd considerando realizar una inversién para desarrollar un nuevo
medicamento. En los dos mercados en los que se comercializaria el medicamento las demandas
de este medicamento serfan D;(p) = max{20 — p,0} y Da(p) = max{90 — 2p,0}. Si la empresa
realizara la inversién monopolizaria ambos mercados. El coste de desarrollar el medicamento es de
800 euros y el coste de produccién por unidad es 4 euros; es decir, la funcién de costes totales de
la empresa es C(q) = 800 + 4¢q para ¢ > 0,y C(0) = 0.

(a) (10 puntos) Suponiendo que la empresa puede vender el fairmaco a un precio distinto en
cada mercado, determine si es beneficioso desarrollar el medicamento y calcule el excedente del
consumidor que el nuevo medicamento generarfa en cada mercado.

Los ingresos totales del monopolista en cada mercado son:

20 — sigr <20
Il(ql) — ( QI) q1 : q1 >
0 si g1 > 20,
q2 .
45——)q2 sigo <90
I(q2) = ( 2 _
0 si g2 > 90.
La condiciones de primer orden de mazximizacion de beneficios proporcionan el sistema de ecua-
ctones:
20— 21 =
45 —q =
Resolviendo este sistema obtenemos
g1 =38, ¢5 =41
Los precios que carga el monopolista en cada mercado se obtienen a partir de las funciones de
demanda:
p; = 20—qf =12,
ps = (45— g5) /2 = 24,5.

Los beneficios del monopolista son
(a1, 43) = piai + paga — (800 + 4 (¢f + ¢3)) = 104,5 > 0 = C(0) = 7(0).

Por tanto, la empresa desarrollaria el medicamento.

Los excedentes de los consumidores en los mercados 1 y 2 son, respectivamente,

(20 — 12) 8 = 32,

N | =

* 1 * *
ECi(q7) = B (20 —pl) g =

1 1
ECa(5) = 5 (45 — p}) g3 = (45 — 24,5) 41 = 420, 25.



(b) (10 puntos) Suponiendo que la empresa no puede discriminar en precios en estos mercados,
determine si es beneficioso desarrollar el medicamento. ;Quienes ganan y pierden (empresa, con-
sumidores de uno y otro mercado) respecto a la situacién en (a)?

Si el monopolista carga un precio p < 20, entonces la demanda en ambos mercados es positiva,
y la demanda total es
D(p) = (20 — p) + (90 — 2p) = 110 — 3p.

El beneficio es
m(p) = (110 — 3p) p — (800 + 4 (110 — 3p)).
Si derivamos obtenemos

7'(p) =122 —6p > 0

para p < 20. Por tanto, el monopolista querria incrementar el precio al menos hasta p = 20. Pero
para p > 20 la demanda es positiva sélo en el mercado 2. Por tanto, el monopolista mazximiza
beneficios ignorando el mercado 1 y fijando el precio

P*=p5=24,5

(este resultado resulta directamente de la solucion al apartado (a)). Los niveles de produccion que
resultan son

QT == Dl(p*) == 07
G5 = Do(p*) =90 — 2p™ = 41.
El beneficio del monopolio es
7 =0+p*Gs — (800 +4(0+g3)) =40,5> 0= C(0) = 7(0).
Por tanto, la empresa desarrollaria el medicamento. Sin embargo, el nuevo equilibrio implica
unos beneficios menores para el monopolista, que obtiene ingresos sdlo en el mercado 2, y un menor

excedente de los consumidores del mercado 1 (cuyo excedente se reduce a cero). FEs interesante
observar que el excedente de consumidores del mercado 2 no se ve afectado.



